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Nyckelindikatorer i denna presentation

• Bedömning av huruvida Sverige är på väg åt rätt håll eller fel håll

• Bedömning av regeringens arbete

• Nöjdhet med hur demokratin fungerar

• Ekonomiska bedömningar

• Förtroende för politiker och för medmänniskor

• Åsikter i några politiska sakfrågor

• Medborgarnas viktigaste samhällsproblem och politiska frågor

• Vad som oroar befolkningen mest inför framtiden 



Övergripande indikatorer



Bedömning av utvecklingen i Sverige
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Fel håll

Rätt håll

”Allmänt sett, tycker du att 
utvecklingen i Sverige går åt rätt 
håll eller åt fel håll?”

Källa: De nationella SOM-undersökningarna 2012–2020



Bedömning av regeringens arbete
Andel mycket/ganska bra (procent)

“Hur tycker du att 
regeringen sköter sin 
uppgift?” 

Källa: De nationella SOM-undersökningarna 1986-2020
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Bedömning av hur demokratin fungerar
Andel mycket/ganska nöjd (procent)

“Allmänt sett, hur nöjd är du med 
det sätt på vilket den svenska 
demokratin fungerar?”

Källa: De nationella SOM-undersökningarna 1999-2020
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Förtroende för svenska politiker
Andel mycket/ganska stort förtroende (procent)

Källa: De nationella SOM-undersökningarna 1998-2020
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”Allmänt sett, hur stort 
förtroende har du för 
svenska politiker?”
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Källa: Den nationella SOM-undersökningen 1996-2020

”Enligt din uppfattning, i vilken 
utsträckning går det att lita på 
människor i allmänhet?”

MELLANMÄNSKLIG TILLIT



Ekonomiska bedömningar



Bedömningar av den svenska ekonomin

“Hur har enligt din mening nedanstående 
ekonomiska förhållanden förändrats under de 
senaste 12 mån? Den svenska ekonomin” 

Källa: De nationella SOM-undersökningarna 1986-2020
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Bedömning av den personliga ekonomin

“Hur har enligt din mening nedanstående ekonomiska 
förhållanden förändrats under de senaste 12 mån? Din 
egen ekonomiska situation” 

Källa: De nationella SOM-undersökningarna 1986-2020
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Politiska sakfrågor



Inställning till att ta emot färre flyktingar i Sverige

”Ta emot färre 
flyktingar i Sverige”

Källa: De nationella SOM-undersökningarna 1990-2020
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Inställning till vinstutdelning
Andel mycket bra/ganska bra förslag samt mycket/ganska dåligt förslag 
(procent)
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Bra förslag

Dåligt förslag

”Vinstutdelning ska inte tillåtas 
i skattefinansierade vård, 
skola, omsorg”

Källa: De nationella SOM-undersökningarna 2012–2020



Vad är viktigast i Sverige just nu enligt 
medborgarna?



• Sedan 1987 ställer SOM-institutet en öppen fråga i den årliga 
undersökningen om vilka frågor eller samhällsproblem de svarande anser är 
viktigast i Sverige idag. 

• De öppna svaren där deltagarna formulerar sig med egna ord kodas sedan in 
i några hundra kategorier som sedan sammanförs till ett drygt 20-tal 
huvudområden

• Upp till tre olika frågor/problem kan anges

Medborgarnas viktigaste samhällsfrågor 
och/eller samhällsproblem



Befolkningens viktigaste samhällsfrågor

Vilken eller vilka frågor 
eller samhällsproblem 
tycker du är viktigast i 
Sverige i dag? 



Befolkningens viktigaste samhällsfrågor
Andel som spontant nämner olika frågor/samhällsproblem som viktigast i Sverige idag, 
2020 (2019 i parentes)
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Vilken eller vilka frågor 
eller samhällsproblem 
tycker du är viktigast i 
Sverige i dag? 



Befolkningens viktigaste samhällsfrågor
Andel som spontant nämner olika frågor/samhällsproblem som viktigast i Sverige idag, 
2020 (2019 i parentes)

#1Invandring/integration 38 (38)
#2Lag och ordning 34 (28)
#3Sjukvård 31 (37)
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Vilken eller vilka frågor 
eller samhällsproblem 
tycker du är viktigast i 
Sverige i dag? 



Befolkningens viktigaste samhällsfrågor
Andel som spontant nämner olika frågor/samhällsproblem som viktigast i Sverige idag, 
2020 (2019 i parentes)

#1Invandring/integration 38 (38)
#2Lag och ordning 34 (28)
#3Sjukvård 31 (37)
#4Skola/utbildning 23 (28)
#5Miljö/klimat 18 (24)
#6Sociala frågor 13 (15)
#7Äldrefrågor 12 (14)
#8Arbetsmarknad 8 (5)
#9Ekonomi 6 (4)

#10Demokrati/rättigheter 5 (4)
#11Covid-19 4 (-)
#12Skatter 2 (3)
#13Familjepolitik 2 (3)
#14Bostadsfrågor 2 (3)

Vilken eller vilka frågor 
eller samhällsproblem 
tycker du är viktigast i 
Sverige i dag? 



Viktiga samhällsfrågor: invandring / integration
Andel omnämnanden som viktig fråga/samhällsproblem 1990-2020 (procent)

Källa: De nationella SOM-undersökningarna 1990-2020
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Viktiga samhällsfrågor: lag och ordning
Andel omnämnanden som viktig fråga/samhällsproblem 1990-2020 (procent)

Källa: De nationella SOM-undersökningarna 1990-2020
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Viktiga samhällsfrågor: sjukvård
Andel omnämnanden som viktig fråga/samhällsproblem 1990-2020 (procent)

Källa: De nationella SOM-undersökningarna 1990-2020
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Viktiga samhällsfrågor: skola/utbildning
Andel omnämnanden som viktig fråga/samhällsproblem 1990-2020 (procent)

Källa: De nationella SOM-undersökningarna 1990-2020
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Viktiga samhällsfrågor: miljö och klimat
Andel omnämnanden som viktig fråga/samhällsproblem 1990-2020 (procent)

Källa: De nationella SOM-undersökningarna 1990-2020
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Svenskarnas oro inför framtiden



Vad oroar sig befolkningen för inför framtiden?

”Om du ser till läget idag, 
hur oroande upplever du 
själv följande inför 
framtiden? ”

”Mycket oroande”
”Ganska oroande”
”Inte särskilt oroande”
”Inte alls oroande”



Vad oroar befolkningen mest inför framtiden?
Andel som svarar ”mycket oroande” 2018-2020

2020 2019 2018 Trend
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”Om du ser till läget idag, 
hur oroande upplever du 
själv följande inför 
framtiden? ”



Vad oroar befolkningen mest inför framtiden?
Andel som svarar ”mycket oroande” 2018-2020

2020 2019 2018 Trend
#1Organiserad brottslighet 60
#2Ökad narkotikaanvändning 55
#3Miljöförstöring 53
#4Försämrad havsmiljö 53
#5Förändringar i jordens klimat 52
#6Terrorism 49
#7Politisk extremism 47
#8Ökat antal flyktingar 40
#9Globala epidemier 40

#10Ökad främlingsfientlighet 38
#11Försvagad demokrati 36
#12Ökade sociala klyftor 33
#13Försämrad välfärd 32
#14Stor arbetslöshet 27
#15Ekonomisk kris 18

”Om du ser till läget idag, 
hur oroande upplever du 
själv följande inför 
framtiden? ”



Vad oroar befolkningen mest inför framtiden?
Andel som svarar ”mycket oroande” 2018-2020

2020 2019 2018 Trend
#1Organiserad brottslighet 60 55 45
#2Ökad narkotikaanvändning 55 49 47
#3Miljöförstöring 53 52 50
#4Försämrad havsmiljö 53 56 51
#5Förändringar i jordens klimat 52 50 49
#6Terrorism 49 50 46
#7Politisk extremism 47 44 45
#8Ökat antal flyktingar 40 39 36
#9Globala epidemier 40 22 19

#10Ökad främlingsfientlighet 38 37 42
#11Försvagad demokrati 36 33 36
#12Ökade sociala klyftor 33 33 31
#13Försämrad välfärd 32 33 28
#14Stor arbetslöshet 27 20 18
#15Ekonomisk kris 18 18 14

”Om du ser till läget idag, 
hur oroande upplever du 
själv följande inför 
framtiden? ”



Sammanfattning: Opinionstrender 2020

 Mer positiva / mindre negativa bedömningar av:
 Utvecklingen i Sverige, regeringens arbete, hur demokratin fungerar, politikerförtroendet

 Klart mer negativa bedömningar av den svenska ekonomin, men inte av den egna personliga 
ekonomin

 Stabilt mellanmänskligt förtroende

 Opinionstrenden i riktning mot mer restriktiv flyktingopinion fortsätter, samt ännu mer negativ 
opinion till vinstutdelning i skattefinansierad vård, skola omsorg

 Invandring/integration toppar återigen listan över viktiga samhällsfrågor, tätt följd av brottslighet 
och sjukvård

 Miljö- och klimat inte viktigast för lika många, och toppar inte längre framtidsoron

 Brottslighet toppar nu även listan över vad som oroar folket inför framtiden, följd av miljö- och 
klimatfrågor


	Trender och översikt�SOM-undersökningen 2020
	Nyckelindikatorer i denna presentation
	Övergripande indikatorer
	Bedömning av utvecklingen i Sverige
	Bedömning av regeringens arbete�Andel mycket/ganska bra (procent)
	Bedömning av hur demokratin fungerar�Andel mycket/ganska nöjd (procent)
	Förtroende för svenska politiker�Andel mycket/ganska stort förtroende (procent)
	MELLANMÄNSKLIG TILLIT
	Ekonomiska bedömningar
	Bedömningar av den svenska ekonomin
	Bedömning av den personliga ekonomin
	Politiska sakfrågor
	Inställning till att ta emot färre flyktingar i Sverige
	Inställning till vinstutdelning�Andel mycket bra/ganska bra förslag samt mycket/ganska dåligt förslag (procent)�
	Vad är viktigast i Sverige just nu enligt medborgarna?
	Medborgarnas viktigaste samhällsfrågor och/eller samhällsproblem
	Befolkningens viktigaste samhällsfrågor�
	Befolkningens viktigaste samhällsfrågor�Andel som spontant nämner olika frågor/samhällsproblem som viktigast i Sverige idag, 2020 (2019 i parentes)
	Befolkningens viktigaste samhällsfrågor�Andel som spontant nämner olika frågor/samhällsproblem som viktigast i Sverige idag, 2020 (2019 i parentes)
	Befolkningens viktigaste samhällsfrågor�Andel som spontant nämner olika frågor/samhällsproblem som viktigast i Sverige idag, 2020 (2019 i parentes)
	Bildnummer 21
	Bildnummer 22
	Bildnummer 23
	Bildnummer 24
	Bildnummer 25
	Svenskarnas oro inför framtiden
	Vad oroar sig befolkningen för inför framtiden?�
	Vad oroar befolkningen mest inför framtiden?�Andel som svarar ”mycket oroande” 2018-2020
	Vad oroar befolkningen mest inför framtiden?�Andel som svarar ”mycket oroande” 2018-2020
	Vad oroar befolkningen mest inför framtiden?�Andel som svarar ”mycket oroande” 2018-2020
	Sammanfattning: Opinionstrender 2020

